

10年涨4倍,彩礼进入“5”时代

从10年前10001元到如今51800元,未婚男士表示“压力山大”

结婚送彩礼是中国的传统习俗,近年来,随着经济的发展,淄博的彩礼水涨船高,如今的行情是仅订婚一项男方就要给女方51800元的彩礼,约是10年前的5倍。如果加上首饰、办婚礼等其他费用,结婚一次性花费竟高达10万元。



排场的结婚典礼也是结婚花费项目之一(资料片)。 本报记者 王鸿哲 摄

本报记者 李超

彩礼加上首饰、婚礼花费高达10万元

近日,记者走访了张店城区多家婚庆公司以及多对新婚夫妻了解到,从2004年左右的10001元,到现在的51800元,淄博的彩礼在10年内大约上涨了4倍。

李华桢从2002年开始从事婚庆工作,他对淄博的彩礼上涨有着非常深刻的体会。

“我刚干婚庆的时候,彩礼流行的是10001元,寓意万里挑一,但是现在已经涨到了5万多

元,再加上首饰、婚礼没有10万元钱根本甭想结婚。”李华桢告诉记者。

随后,他给记者算了一笔账,男方从买房子到结完婚,花费七八十万元甚至上百万元的不计其数。“现在房价这么贵,一套房子就要五六十万元,加上装修等花费更多,这对于普通家庭来说根本承受不了。”

据了解,淄博的彩礼钱先

从10001元涨到了后来的31800元,再到现在的51800元,31800元寓意“三家一起发”,51800元则寓意“全都一起发”。“反正不管涨到多少钱,总会有个说头。”张店柳泉路上另一家婚庆公司负责人告诉记者。

据李华桢介绍,上世纪90年代,那个时候结婚很简单,彩礼钱才1000多元,有的地方甚至只有十几元钱。

张店临淄彩礼最高,博山礼节最多

目前比较流行的做法是,男方负责购买房产,女方负责装修和家具,结婚时,女方还要买辆车作为嫁妆。从淄博市的各区县来看,目前,张店和临淄彩礼钱最多,而博山的结婚礼节最复杂。

张店地处中心城区,彩礼也处于领先地位,临淄经济实力强,彩礼也很高,而博山由于历史传统悠久,所以比较注重礼节。

据了解,张店、临淄的彩礼目前都在5万多元,而在沂源和

高青,彩礼数额相对较小。但沂源和高青的彩礼这几年也涨得很快。

在博山,不仅订婚时要有定金,而且“送日子”还要一个6600元的红包。另外装箱子、翻包袱、压枕头、叠被子这些礼节,男方都需要给女方红包,礼节非常多,并且每个礼节都需要钱。

从礼节上来说,最简单的是张店,订婚、结婚流程基本上都是请客、举行仪式。

据了解,通常女方订婚时

拿到的这笔钱并不“占为己有”,而是会用这笔钱买家具或者结婚时带一部分回婆家,但是也有个别的女方会把这笔钱留在娘家。

“这笔钱肯定要带回去,就是走个形式,日子是两个人一起过,要了这笔钱,其实还是自己受委屈。”采访中,一位刚结婚的女士这样认为。在张店一家银行工作的李女士刚结婚,她告诉记者,订婚时,婆家给了51800元钱,但是后来她用这笔钱买了家具。

体现尊重

彩礼受女方重视

男方给女方彩礼在全国各地十分普遍。采访中,一些女士认为男方给彩礼是天经地义的,彩礼给的多少,体现男方对女方的重视程度。

“也不是非要不可,但是如果男方不给,总感觉对方对自己不够重视,自己没有得到应有的尊重。”一女士告诉记者。

有的女方家长则认为,自己辛苦把女儿养大,结了婚就成了婆家的人了,所以要彩礼就当当成是一种补偿。

而有的男士则认为,彩礼太高了,他们会觉得女方家长是在“卖女儿”。“现在结婚更觉得像是一种交易。”一男士告诉记者。

据婚庆公司负责人李华桢介绍,现在很多都是独生子女,结婚更是两个家庭的事情,两个人结婚,物质的成分多了,感情或许就不那么重要了。

社会学家:

感情是基础 幸福最重要

山东理工大学社会学系副教授牛喜霞认为,男女双方结婚的基础是感情,彩礼只是婚姻的附属品,不能因为彩礼而让婚礼受影响。“两个人在一起生活,幸福才是最重要的。”

牛喜霞认为,彩礼带有一定的传统文化因素,因为自古以来中国人就认为,“嫁出去的女儿就是泼出去的水”。所以,彩礼可以看作是男方对女方父母的补偿。

“礼尚往来也是中国人的传统,所以男方给女方一些彩礼无可厚非,但是一定要有个度,如果因为彩礼而影响婚姻,就得不偿失。”

牛喜霞建议,女方一定不能攀比心理,婚姻需要两个人共同去维系,要想婚姻幸福,两个人一定要有共同经历的事情,有共同的记忆。“一起经历过苦难,才会彼此珍惜,如果家庭条件再好,但是没有感情,这样的婚姻迟早都会破裂。”

本报记者 李超

律师:

不能借婚姻 索取财物

山东前方律师事务所李仁君律师认为,现在提倡婚姻自由,如果彩礼高的离谱则具有了交易的性质,是不提倡的,并且《婚姻法》也明确规定禁止借婚姻索取财物。

据李仁君介绍,《婚姻法》规定禁止包办、买卖婚姻和其他干涉婚姻自由的行为,禁止借婚姻索取财物。

“借婚姻索取财物有多种表现,双方婚事基本是自愿的,但女方认为如果不要彩礼就降低了身价,于是向男方索要财物。还有的女方父母向男方索取财物,作为同意女儿出嫁的条件等。”李仁君说。

李仁君说,借婚姻索取财物的行为会给当事人的婚姻和婚后生活带来困难,败坏了社会风气,所以为《婚姻法》所禁止。

“由于彩礼有现金也有礼品,并且男方在送彩礼时并不会留下证据,如果双方分手或离婚,男方向女方讨要回来,往往存在困难。”李仁君说。

本报记者 李超

沂源县张家坡中心学校:

教育技术培训有实效

本报讯 为促进教师熟练使用数字化教学设备,提高数字化技术为教学服务的效率,沂源县张家坡中心学校加强了对教师现代化教育技术的培训。选派骨干教师参加各级各类现代教育技术培训班;利用业余时间

组织教师进行课件制作培训和课件制作比赛。目前,全体教师能够充分利用网络资源开展教研活动,能够收集、甄别、整合、应用与学科相关的教学资源,积极探索信息技术与课程整合的有效途径。(李光禄 任晓寒)

沂源县悦庄镇王家泉幼儿园:

开展“交通安全伴我行”

本报讯 围绕“校园安全教育”活动,沂源县悦庄镇王家泉幼儿园结合幼儿园的环境等相关因素,设计了一系列的安全教育宣传内容,开展了“交通安全伴我行”活动。

活动中,该园利用视频,让孩子观察在交通环境复杂的情况下如何安全的通行,并为幼儿讲解如何看红绿灯,如何过马路等。让孩子们真正认识到交通安全的重要性。(苏丽丽)

沂源县中庄中学:

循环大课堂 提教学效益

本报讯 目前,沂源县中庄中学正推进“三步六段35+10课堂循环”模式“巧借他山石,雕得如意玉”,课堂教学效益明显提高。

“三步”指课前、课中、课后,“三步为一课”;“六段”指课中六个环节:重申目标、学情调查、问题注意、精讲点拨、当堂检测、小结作业。“35+10”,即“一课分二段”,是35分钟展示加10分钟预习。循环大课堂教学模式,以学案为引领,努力构建课内外相互联系、课前课后相互贯通,以自主学习、合作探究为主体,以展示交流为特征,以实现课堂教学的高效益为目的,培养学生自主学习、敢作敢为、交流合作、善于表达等自主学习和创新能力。(高宝田)